

Библиотечные раритеты

В мире книг

По случаю праздника славянской письменности и культуры, который отмечают 24 мая не только в России, но и во всем просвещенном мире, сотрудники Сахалинской областной универсальной научной библиотеки подготовили необычную выставку книг редкого фонда. Вот что рассказала о ней главный библиотекарь отдела книгохранения библиотеки Н. СВЕТЛАКОВА:

— На выставке представлены древнейшие памятники славянской письменности (большей частью факсимильные издания). Особое место занимают жизнеописания создателей славянской азбуки — святых Кирилла и Мефодия. Это «Житие Константина Философа», «Житие Мефодия», «Похвальное слово Кириллу и Мефодию». Братья были из богатой семьи и получили отличное воспитание и образование. В 863 году они составили славянскую азбуку и перевели с греческого на древнерусский Евангелие.

Особенный интерес у посетителей вызывают азбука, созданная Кириллом и Мефодием, Псалтырь XVII века, Библия XVIII века, Остромирово Евангелие, книги по искусству книгопечатания. Гордость нашей библиотеки — Острожская Библия 1581 года издания — наиболее прославленное издание Ивана Федорова. Это первая полная славянская Библия, вышедшая в украинском городе Остроге в 1581 году. Во всей славянской старопечатной книжности нет, пожалуй, ни одного другого столь прославленного издания. Острожская Библия чаще всего представляет древнерусскую и украинскую старопечатную книжность за рубежом. Тираж этой книги 1000 экз. До наших дней сохранилось лишь 250 экземпляров, и один из них — в Сахалинской областной научной библиотеке.

Грамматика Мелетия Смотрицкого — книга 1648 года издания. Замечательное явление в русской культуре, науке XVII века, великолепный для своего времени учебник русского языка. Впервые установленная грамматическая терминология сохранилась до сих пор: это такие термины, как «местоимение», «междометие», «виды глагола». По «Грамматике» Мелетия Смотрицкого обучались русскому языку в течение 140 лет.

Арифметика Леонтия Магницкого — книга 1703 года издания. Это первый опыт русской математической науки. На фронтисписе (слева от титульного листа) изображены российский герб и фигуры двух ученых Древней Греции Пифагора и Архимеда в окружении атрибутов математической науки. В книге много таблиц, рисунков-заставок, концовок (ажурных, «фигуристых» букв). Эти три книги получены в 1985 году в дар от библиотеки им. Ленина.

«Слово о полку Игореве» — это поистине золотые страницы нашей древнерусской литературы, «поэтическая энциклопедия жизни Киевской Руси». На выставке мы представили несколько самых различных как по оформлению, так и по формату изданий этого произведения. Одно из них — факсимильное воспроизведение первого печатного издания «Слова...», осуществленного в 1800 году Мусиным-Пушкиным. Интерес представляет факсимильное издание «Юности честное зерцало». Книга издана по приказу Петра I, размер формата 155x100 мм выбран не случайно, ее удобно носить в кармане, т. к. каждый дворянин, боярин обязан был иметь эту книгу при себе.

Требование общества к редким фондам остается неизменным — сохранить их для будущих поколений. Ведь книги, а особенно редкие, прошли испытания веками. Их жгли на кострах, вырывали целые главы. Но книги продолжали жить в народе — их тайно перепечатывали, переписывали — и в этом их сила.

Выставка действует в вестибюле библиотеки на первом этаже, познакомиться с редкостями могут все желающие. К слову, нынешний год объявлен Годом русского языка и чтения. Так что перед библиотекарям в этой связи стоят большие планы.

Подготовил
Я. САФОНОВ.

